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ATA Nº 08 – 5ª SESSÃO PLENÁRIA 

- Aos doze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e dezenove (12.01.2019), nas 
dependências do Centro de Tradições Gaúchas (CTG) Tropilha Crioula, localizado na Rua 
João Palmeiro número mil e duzentos e dezoito (nº 1218), Centro da cidade de São Borja, 
Estado do Rio Grande do Sul, às quinze horas e cinquenta e um minutos (16h51min), o 
Presidente do Congresso, Airto Glademir Toniazzo Timm, deu por aberta a Quinta (5ª) 
Sessão Plenária. O Presidente passou a direção dos trabalhos para a primeira vice-
presidente, Vera Lúcia Menna Barreto. Com a palavra o Relator Geral nominou a seguinte 
proposta: PROPOSIÇÃO Nº 11 – PATRONA DO DEPARTAMENTO JOVEM DO 
MTG. AUTORES: Departamento Jovem da 21ª Região Tradicionalista. RESUMO: 
Sugerem o nome de Rosângela Antoniazzi de Moraes, como Patrona do Departamento 
Jovem do Movimento Tradicionalista Gaúcho. Rosângela, Prenda do Estado 1984/1985, 
idealizadora do então Concurso Troféu Farroupilha, hoje Concurso Estadual de Peões e 
Primeira Coordenadora do Departamento Jovem do MTG, juntamente com Sergei Renan 
Lopes Rocha, período 1989/1990. JUSTIFICATIVA DOS AUTORES: Justificam que 
“Rosângela Antoniazzi de Moraes, por suas ações, lutas e defesas se tornou um marco na 
História do MTG e essa sua fibra, sua garra, sua dedicação e sobretudo sua luta por 
melhores dias ao Movimento podem e devem inspirar jovens e adultos para que sua 
História sirva de inspiração, de modelo para a melhoria, qualificação e preservação do 
próprio Movimento.” Ela faleceu em dezessete de julho de dois mil e nove (17.07.2009). 
RELATORA: Diana Juciele Ribeiro. PARECER: Favorável. A primeira vice-presidente 
passou a direção dos trabalhos para o Presidente do Congresso. MANIFESTAÇÕES A 
FAVOR DO PARECER: Andressa Lopes, Diretora Departamento Jovem; Vorni Prestes, 
Conselheiro do MTG; Maria Izabel Trindade de Moura, Diretora do Departamento de 
Pesquisa e Difusão Cultural; Juliana Graciela Azambuja, Diretora Cultural da 21ª RT. 
VOTAÇÃO: Aprovado o Parecer, aprovada a proposta por unanimidade. O Presidente 
passou ao Secretário Geral o Oficio nº 01/2019 do Secretário de Cultura  de Canoas, em 
nome do Poder Público Municipal, solicitando a realização do 69º Congresso 
Tradicionalista Gaúcho para janeiro de 2021. PROPOSIÇÃO Nº 10 – (TESE) MTG 
COMO PROPULSOR DO USO COERENTE DAS TECNOLOGIAS E 
VALORIZAÇÃO DO SER HUMANO. AUTORA: Luise Morais, Conselheira do MTG. 
RESUMO: A Autora esclarece que “O referido documento destina-se não só aos 
tradicionalistas, mas à toda e qualquer pessoa que se identifique com a problemática 
apresentada e que, visualize-a dentro de seu círculo social. A temática MTG (Movimento 
Tradicionalista Gaúcho) como propulsor do uso coerente das tecnologias e valorização do 
ser humano vem agir de forma racional e ao mesmo tempo humanizadora, numa esfera em 
que é necessário identificar o problema e tratá-lo para que a instituição dentro de suas 
ideologias possa aplicar efetivamente sua função de auxiliar a sociedade no progresso e 
evolução”. JUSTIFICATIVA DA AUTORA: A Autora justifica que “Apesar da observação 
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massificada dos problemas causados pela utilização insatisfatória das tecnologias, os 
tradicionalistas não possuem um documento explícito que trate da temática, com isto 
pretende-se levar a efeito, na prática, o desejo de mudança de uma questão já verificada, 
através da coletividade”. RELATOR: Alessandro Gradaschi. PARECER: Favorável. 
MANIFESTAÇÕES A FAVOR DO PARECER: Carlos Humberto Vasques da Conceição, 
vice-coordenador da 4ª RT; Gelson Descovi Vargas, vice-presidente de cultura; e Murilo 
Oliveira de Andrade, Diretor de Música do MTG; VOTAÇÃO: Aprovado o Parecer, 
aprovada a proposta por unanimidade. PROPOSIÇÃO Nº 13 – DIA DO 
DECLAMADOR GAÚCHO. AUTOR: Felipe Bayer Deczuta, do CTG Darci Fagundes 
(Guaíba-RS), da 1ª Região Tradicionalista.  RESUMO: A proposição dispõe sobre as datas 
comemorativas tradicionalistas; e propõe que dia 15 de dezembro seja oficializado como 
Dia do Declamador Gaúcho, sendo elevado a Patrono Darcy Fagundes, tendo como base a 
data de seu nascimento.  JUSTIFICATIVA DO AUTOR: “Destaco Darcy Fagundes pelo 
pioneirismo e amplitude do seu trabalho da qual teve grande importância na difusão da arte 
da Declamação Gaúcha, sendo veiculado por emissoras de rádio e televisão obtendo dessa 
forma grande admiração pelo enorme talento, servindo também de propagador da 
declamação Gaúcha ao cativar um grande público admirador dessa arte; servindo a data 
também de homenagem a tantos outros que se destacaram ou que hoje seguem destacando-
se na arte da declamação Gaúcha.” RELATORA: Juliana Graciela Azambuja. PARECER: 
Favorável. O presidente informou aos congressistas que o Presidente da Assembleia Eletiva 
encerrou a votação às dezoito horas e dez minutos (18h10min). MANIFESTAÇÕES A 
FAVOR DO PARECER: Vitor Lopes, CTG Rafael Pinto Bandeira e Marlon do CTG 
Caudilho Guaibense; VOTAÇÃO: Aprovado o Parecer, aprovada a proposta por 
unanimidade. PROPOSIÇÃO Nº 14 – CONSELHO DE JOVENS: O PIONEIRISMO 
DA 22ª RT NA ORGANIZAÇÃO DA JUVENTUDE TRADICIONALISTA. 
AUTORES: Júlio Bartzen de Araújo, Capataz Cultural do CTG O Fogão Gaúcho (Taquara-
RS) e Katya Rosane Wingert Vice-Diretora Cultural da 22ª Região Tradicionalista, em 
2018. RESUMO: Os Autores fazem um relato do que foi a criação do Conselho de Jovens 
em abril de 1985, naquela Região. JUSTIFICATIVA DOS AUTORES: Justificam que com 
este registro histórico da criação do Conselho de Jovens, reivindicam o pioneirismo da 
Região na organização da juventude tradicionalista, que serviu de inspiração para a criação 
do Departamento Jovem do MTG. RELATOR: Fabiano Vencato da Silva. PARECER: 
Contrário, por falta de documentação que comprovasse. O AUTOR retirou a proposição. 
PROPOSIÇÃO Nº 15 – CTG “O FOGÃO GAÚCHO”: 70 ANOS AGREGANDO E 
FORTALECENDO A CULTURA GAÚCHA. AUTOR: Júlio Bartzen de Araújo, Capataz 
Cultural do CTG O Fogão Gaúcho (Taquara-RS) 22ª Região Tradicionalista. RESUMO: O 
Autor discorre historicamente sobre a origem da entidade, que foi a segunda a ser fundada 
oficialmente, no ano de 1948. Proposta do Autor de apresentar o histórico à apreciação do 
Congresso. JUSTIFICATIVA DO AUTOR: Enfatiza o Autor que “da roda de mate que 
iniciou em 1931 e oficializou-se em 48, ressalta-se a relevância do CTG O Fogão Gaúcho, 
no contexto do Movimento Tradicionalista Gaúcho, tornando-o merecedor do registro de 
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sua história”. RELATOR: Fabiano Vencato da Silva.  PARECER: Contrário, por falta de 
documentação que comprovasse e sugeriu sua retirada. VOTAÇÃO: Aprovado o Parecer 
por unanimidade, rejeitada a proposta. PROPOSIÇÃO Nº 16 – REFLEXÃO SOBRE 
O PLANO E AÇÃO SOCIAL DO MTG. AUTOR: Júlio Bartzen de Araújo, Capataz 
Cultural do CTG O Fogão Gaúcho (Taquara-RS) 22ª Região Tradicionalista. RESUMO: O 
Autor sugere ao MTG e Departamento Jovem Central, a reavaliação do Plano de Ação 
Social do MTG, em consonância com alguns artigos da Carta de Princípios. 
JUSTIFICATIVA DO AUTOR: Justifica que “De acordo com o Plano de Ação Social do 
MTG, no que tange a escolaridade do peão e a escola de trançadores, domadores e 
tratadores, é necessário que se amplie a visão para TODOS os ofícios que estão à beira da 
extinção.” RELATOR: Marcos Saldanha. PARECER: Favorável. MANIFESTAÇÕES A 
FAVOR DO PARECER: Carlos Humberto Vasques da Conceição, vice-coordenador da 4ª 
RT e Laura de Oliveira Calegaro, da Sociedade Lomba Grande, da Trigésima Região 
Tradicionalista (30ª RT). VOTAÇÃO: Aprovado o Parecer, aprovada a proposta por 
unanimidade. PROPOSIÇÃO Nº 17 – CRIAÇÃO DA GALERIA DE FORMANDOS 
DO CFOR AVANÇADO. AUTORA: Gilcéia de Lurdes Souza, do DTG Lenço Colorado 
da 1ª Região Tradicionalista. RESUMO: Criação da galeria com uma placa por ano com a 
nominata dos formandos. JUSTIFICATIVA DA AUTORA: Será uma forma de homenagear 
cada turma. RELATORA: Maria Izabel Trindade de Moura. PARECER: Contrário. 
MANIFESTAÇÕES FAVORÁVEIS AO PARECER: Éridio Silveira Saraiva, da Junta 
Fiscal do MTG e Laura de Oliveira Calegaro. VOTAÇÃO: Aprovado o Parecer por 
maioria, rejeitada a proposta. Neste momento o Presidente passou a palavra ao Relator 
Geral que agradeceu toda a equipe da Mesa Diretora do Congresso. A seguir, o Secretário 
Geral agradeceu ao Presidente, aos Vices e Relator Geral, por ter trabalhado com estes. 
Agradeceu ainda a Secretária de Atas, Ivonete Beatriz da Silva e Silva, bem como aos 
auxiliares, Mirela Azevedo Ferreira e Luis Ricardo Moiano Oliveira, a Patronagem do CTG 
Tropilha Crioula, bem como ilustres amigos residentes em São Borja, como o 
tradicionalista e escritor Ramão Aguilar e o escritor e excelente pesquisador, Israel Lopes. 
Na sequência o Secretário Geral que fez a leitura das Atas números zero seis e zero sete 
(nº 06 e 07) das Terceira e Quarta (3ª e 4ª) Sessões Plenárias. As mesmas foram aprovadas 
por unanimidade. O Presidente passou a palavra ao Carlos Alberto Ayres, 2º vice-
presidente, que agradeceu ao Lucélio Fortes da Silva, Presidente da Comissão Executiva, 
pela indicação para fazer parte da mesa diretora e a todos em geral, afirmou que foi muito 
produtivo e que aprendeu muito. A seguir, Vera Lúcia Menna Barreto, 1ª vice-presidente, 
disse que foi muito gratificante em ter cumprido tão importante tarefa, finalizou 
agradecendo aos demais parceiros de trabalho e desejou um feliz retorno para cada um. 
Neste momento foi passada a palavra ao Presidente da Assembléia Eletiva, Carlos 
Medeiros de Mello, para a proclamação do resultado da eleição. Mello solicitou a 
presença dos candidatos Nairioli Antunes Callegaro e Elenir de Fátima Dill Winck. O 
Presidente agradeceu a colaboração das pessoas que trabalharam no pleito e informou a 
seguinte votação: dois (2) votos brancos, cinco (5) votos nulos, quatrocentos e trinta e seis 
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(436) votos para a candidata Elenir e quinhentos e cinquenta e cinco votos (555) para o 
candidato Nairioli, cuja Chapa foi a eleita. A seguir, os candidatos fizeram seus 
pronunciamentos. O Presidente do Congresso convocou Conselheiros e Coordenadores para 
reunião no dia treze de janeiro (13.01) às oito horas e trinta minutos (08h30min), bem como 
para a posse solene dos eleitos, às onze horas (11h). O Presidente convocou os 
Conselheiros para a Sessão Especial do Conselho Diretor para eleição do Presidente e 
Vices, a realizar-se no momento. Às vinte horas e trinta e seis minutos (20h36min), foi 
encerrada a Sessão, que para constar, eu, Paulo Roberto de Fraga Cirne, Secretário Geral, 
lavrei a presente Ata, digitada por Ivonete Beatriz da Silva e Silva e que assinarei 
juntamente com o Presidente do Congresso. 
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